本报通讯员 王海华 一纪光阴无声去,愈发美好在今朝。 5月10日—12日,第十二届冀鲁豫・ 莘县(董杜庄)西瓜节在董杜庄镇西瓜博 览园举行。此项活动在该镇已经连续举 办了12年,其背后的初心与坚守、创新与

■ 本报记者 贾新伟

者带您走进现场,感受西瓜丰收背后的点 点滴滴。

弘扬西瓜文化

发展,令人深思。开放合作、甜蜜共享,记

"这个西瓜重28.9公斤,是西瓜节举 办十二届以来最大的一个,心情非常激 动。""瓜王"获得者吴章恩高兴地说:"我 种西瓜近30年了,通过种西瓜,住上楼房 了,开上轿车了,腰包也鼓起来了……"

本次西瓜节,既有传统的赛瓜会、美 食活动,还组织了丰富多彩的文艺汇演及 西瓜主题书画展、文创展示、西瓜套圈等 趣味项目。

"我们就是想要全面展示西瓜文化, 展现董杜庄镇人民群众积极向上的奋斗 精神和乐观面貌。"董杜庄镇党委副书记、 镇长杨留光说,"今年的西瓜节,气氛更加 轻松、活泼、亲民,让广大来宾在'吃西瓜、 赏美景'中享受一场别样的精彩盛会。"

董杜庄镇位于冀鲁豫三省交界处,是 鲁西地区最大的早春大拱棚西瓜生产基 地,被誉为"中国西瓜第一镇"。如今,西 瓜种植已成为辐射带动1万余户群众增收 的致富产业,群众收入节节攀高,全镇农 民人均纯收入超过3万元。

以节兴镇 拓展消费市场

"感谢各级党委政府搭建了这样一个 展示自我、交流学习的平台。"花李家村村 民、"瓜后"获得者李增磊说。

本次西瓜节以惠农助农为导向,更加 注重节庆实效,通过西瓜品种推介会和农 资、农业机械展销等一系列活动,推广产 业发展的新成果、新技术、新理念,推动农 利顾客,做到了物美价廉。

节会现场,还设置了20余个精品展 区,邀请来自全国各地的客商、西瓜种植 户齐聚一堂,加强产业合作,进一步助推 "莘县西瓜"品牌创建。

"一路走来,西瓜节见证了我们镇的 经济发展和历史变迁,展示了董杜庄人民 耕耘收获的丰硕成果。"董杜庄镇党委书 记尚征说,一年一度的西瓜节,逐渐成为 董杜庄镇对外展示的窗口,深受群众欢 迎。

提振产业活力

"我来董杜庄收西瓜已经11年了,这 里的西瓜特别甜,这里的人们也特别热 情。"新疆乌鲁木齐市兄弟果业负责人库 尔班说,"我们新疆人特别喜欢这里的西 瓜,今年的西瓜有32个品种,每个品种我 至少要收购50车。"

开幕式现场,来自新疆乌鲁木齐市的 兄弟果业、山东东营市的大山西瓜农民专 业合作社、甘肃兰州市的榆中花果山果品 销售服务有限公司以及聊城振华量贩超市 有限公司现场签订了西瓜供销合作协议。

本次西瓜节采集冀鲁豫三省样瓜73 个,通过"西瓜比武""甜蜜论剑",选拔"好 吃、好种、好卖"的优良品种,鼓励引导种 植户优化种植模式,推动西瓜种植由"多" 向"好"转型升级。同时,节会邀请了知名 农业专家,对西瓜培育、品种改良、产品深 加工进行交流指导,为西瓜产业增产增效 奠定基础。

春意藏,夏初长,风暖人间西瓜香。 董杜庄镇以瓜为媒,共谋发展,诚邀四海 宾朋,共品瓜乡盛宴,引领广大农民与梦 想相伴,与时光同行,在乡村振兴的路上 乐享甜蜜滋味。





赛瓜会颁奖现场

前花村、谢庄 村、肖郭庄村为 中心,该镇高标准打 造4处大棚改造提升 示范片区,现已全部投入 使用,辐射带动全镇完成 大棚改造提升1270亩,预计全 年可实现增产15%,亩产效益提升 50%以上,有力推动农业的提质增

效、农民的增收致富。 土地流转方面,该镇因户施策破解难 题。示范片区的前期地块调整,涉及 腾地、迁坟等突出矛盾,需要做大量艰 苦细致的群众工作。该镇党委充分发 挥村党组织引领作用,逐村逐户摸排 群众意愿,以灵活多样的方式组织土 地流转。

大棚区选址确定后,由村委会统 一协调土地流转,统一建设高标准拱 棚。有种植高标准大棚意愿的农户, 与村委会签订协议,村委会出资购买 新棚,并支付地租;不愿种植高标准大 棚的农户,可与其他村民签订协议,置 换土地。通过土地置换流转、后续改 造,最大程度减少了棚道、棚前地面 积,土地利用率提高了15%左右。

筹措资金方面,该镇以金融支撑 增活力。大棚升级改造,投资额度较 大。农户资金缺乏的实际难题,摆在 面前。该镇根据实际,创新探索"农 户自筹+企业垫资+金融扶持"的形 式。除了农户自筹部分资金之外,一 方面,由村集体担保,施工企业提前垫 资,购置大棚物料,农户仅需支付少量 订金,待大棚建设完成后,再支付剩余 费用,减轻了资金压力。另一方面,该 镇充分发挥金融助力作用,积极对接 农行、农商行等金融机构,帮助97户农 户协调低息大棚贷款1910万元,解决 了农户的燃眉之急,增强了农户的发 展信心。

配套设施方面,该镇以优化服务 力促提升。对拟建基地的用水、用电、 排涝等情况,该镇实地勘察,结合农电 水利等部门,完善配套设施,确保生产 需要。2023年,该镇为大棚示范片区 争取专项资金100余万元,新挖排水沟 2600米;推广应用电动风口、轨道车、 自动化卷帘控温等现代化设施,全面 提升了机械化、自动化水平,节省了劳 动力、降低了劳作辛苦指数。

五

月夏

瓜

肚

员

解码瓜田里的新质

莘县董杜庄镇的大棚改造提升, 不是平面扩大,而是向上、向深、向前 的立体延伸。

瓜香古韵飘千里,同心筑梦促振 兴。改造提升后的大棚,配备了大量 的自动化设施,很大程度解放了劳动 力,节约了投资成本,提升了综合效 益;土地利用率高了,棚体空间大,光 照强,更适宜西瓜的立体吊蔓种植,增 加了种植棵数,提升了单产效益。

向科技要效益,向时间要效益,向 空间要效益,莘县董杜庄镇的大棚改 造提升,以扎实的探索与实践,让瓜农 们体会到增产、增收与增效。

在加快推动设施农业规模化、标 准化、品牌化发展的路上,在夯实乡村 振兴产业基础的路上,董杜庄镇以瓜 为媒,惠农助农,演绎着新质生产力在 田间地头牢牢扎根的精彩故事。

业科技成果转化。 "董杜庄西瓜的口感很好,我们在超 市销售,回头客很多,都说这瓜又甜又 脆。"聊城振华量贩超市有限公司负责人 刘志昊说,由于直接对接当地瓜农,拿到 的是一手货源,所以在价格上能更多地让 ▶ 活动现场展出的"绣花"西瓜 喷得福 20-20-20+TE ▲多个西瓜品种 亮相活动现场 含腐植酸水溶肥料 2024乡村好时节·乐动生活 第十二屆冀鲁豫·莘县(董杜庄)西瓜节 赛瓜会

◀已种植西瓜近30年的吴 章恩获赛瓜会"瓜王"大奖

■ 本报记者 **贾新伟**

30年前的数根瓜藤,发展

曾经匍匐在地垄的瓜藤,现 在悄然立起;以前簇拥在田间的

从眉间化心间,从嘴角甜心田。

莘县董杜庄西瓜产业的变化,犹

回首过往,30多年的发展,种植规

当一排平房舒展为宽敞庭院时,当

去年以来,董杜庄镇把大棚改造

这既是西瓜入心的甜蜜,也是省时省

如科技创新之花,摇曳在乡村振兴的

路上,农业新质生产力,已在此扎根、

模日益扩大,越来越多的农民因西瓜

数亩瓜田化作村民嘴角的甜蜜时……

经济效益实现从量变到质变的再提

升,需要思维的再转变,更需要科技的

提升作为推进乡村产业振兴的重要举

措,立足实际、认真谋划。以张端村、

至今日的大棚连绵……

西瓜,如今跃然半空……

力、提效益的甜蜜。

发芽并开花。

加持。

本报通讯员 王海华